

не нуждаются въ ономъ и ожидаютъ оное продолжительное время, консисторія полагаетъ болѣе справедливымъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, дать пособіе всеѣмъ лицамъ, которые были къ оному представлены, но только въ уменьшенныхъ размѣрахъ, какъ на себѣ указываетъ и въ отношеніи г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, а именно: 6-ти лицамъ вмѣсто 70 руб. выдать по 46 руб.; 9-ти лицамъ вмѣсто 50 руб. по 33 руб. 4 коп. и 16-ти вмѣсто 30 р. по 19 руб. 79 коп., что и будетъ равно общей суммѣ назначенныхъ пособій 890 руб. О полученіи денегъ 360 руб. въ консисторіи, по переводному билету присланному Хозяйственнымъ Управленіемъ при Святейшемъ Синодѣ, увѣдомить оное Управленіе и затѣмъ, выписавъ ихъ въ расходъ вмѣстѣ съ хранящимися на приходѣ въ консисторіи 321 руб., отослать, съ употребленіемъ изъ нихъ же на пересылку въ пользу почты, къ благочиннымъ для выдачи по принадлежности въ единовременное пособіе подъ росписки, которыя предписать представить въ консисторію къ дѣлу; но явившимся въ консисторію лицамъ за полученіемъ пособій выдавать оныя подъ росписку въ книгѣ. Повто

С Л О В О (*)

въ день Священнаго Вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича и Супруги Его Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.

Вознесохъ избраннаго отъ людей Моихъ (Псал. 88, 20 ст.).

Эти слова Господа привель св. Псалмопѣвецъ для того, чтобы показать тѣ основы жизни человѣческой, въ которыхъ проявляется божеств. міроуправленіе. Ближайшимъ образомъ онъ примѣняетъ ихъ къ царю Давиду, но образъ этого знаменательнаго изреченія и широта дальнѣйшихъ мыслей псалма даютъ полное право относить эти слова къ высочайшему Помазаннику (Иисусу Христу) и ко всеѣмъ По-

(*) Произнесено въ Кафедральномъ соборѣ г. Казани 15 мая 1885 года.

мазанникамъ, царственно возносимъ среди людей Божіихъ, (т. е. истинно вѣрующихъ въ Бога и православно чтущихъ Его). Приложение же многихъ словъ этого псалма къ Богоизбранному и царственно вѣнчанному Государю нашему, Императору Александру Александровичу, въ извѣстной молитвѣ, читающейся въ храмахъ Божіихъ почти съ первыхъ дней Его могущественнаго царствованія, показываетъ несомнѣнное отношеніе къ Нему сказанныхъ словъ.

Но что значать слова эти: *вознесохъ избраннаго отъ людей Моихъ*? Что мы можемъ вывести изъ нихъ поучительнаго и достойнаго этого свѣтлаго и великаго дня священнаго вѣнчанія на царство Государя нашего?

Вѣрные сыны Россіи и православныя чада нашей церкви! Много говорится уму и сердцу нашему въ словахъ псалмопѣвца: *вознесохъ избраннаго отъ людей Моихъ*! Здѣсь указывается и необычайная близость царя къ избранному Ему Богу, и недостижимая власть Его надъ нами, и святость Его званія, и необходимость благоговѣйнаго отношенія къ Нему, Его царственной волѣ, неомолжность постоянной молитвы за Него и пр. и пр.

Но главнѣйшею мыслию здѣсь должно признать мысль о превознесенности Царскаго достоинства, на которой мы и останемся для укрѣпленія нашихъ христіанско-гражданственныхъ воззрѣній.

Вѣдѣнная превознесенность царскаго достоинства видима всѣмъ, и притомъ видима въ средѣ всѣхъ царствъ, всѣхъ временъ и народовъ. Особенно же, конечно, зрится всѣми ясно превознесенность царскаго достоинства въ такомъ могущественномъ и громаднѣйшемъ Государствѣ, какъ Русское, занимающее шестую часть всей суши земнаго шара и простирающееся отъ Балтійскаго моря до Восточнаго океана и отъ Чернаго моря до Ледовитаго океана, на неизмѣримыхъ пространствахъ которой обитаетъ болѣе ста миллионъвъ людей, говорящихъ на нѣсколькихъ стахъ языкахъ. И все это множество людей единодушно, и не по страху только, но и благоговѣнно чтить своего Монарха, какъ своего Отца и благодѣтеля. Во многихъ притомъ эти вѣрноподданческія чувства воспитывались изъ рода въ родъ, въ преемствѣ вѣковъ и даже тысячи лѣтъ! Можетъ ли кто представить это царское величіе во всей его необыятной широтѣ и глубинѣ?

Еще менѣе можетъ кто либо со всею ясностію вообразить всю глубину *внутренней* мощи Царя нашего, по образу Избравшаго Его Бога, Царя Самодержавнаго и, по отображенію Единороднаго Помазанника Христа, Священно-вѣщаннаго и елеемъ святымъ, по чину истинно-древней и истинно-православной церкви, Помазаннаго!

Самодержавіе и священное помазаніе это двѣ столь великія силы, что на нихъ, какъ на незбылимыхъ камняхъ, созидается крѣпость и благосостояніе Россіи, и изъ нихъ проистекаетъ неисчислимое множество благотворныхъ вѣдѣній не все необходимое разнообразіе общественно-гражданскихъ и нравственно-религіозныхъ отношеній нашихъ.

Самодержавіе это твердѣйшая основа мира и порядка, а существенное выраженіе его — единодержавіе это существенный законъ и отобразъ единовластительства Божія, начертаннаго во всѣхъ мирахъ видимыхъ и невидимыхъ.

Взойдемъ ли на небо: мы видимъ здѣсь сонмы херувимовъ, серафимовъ, архангеловъ и ангеловъ, находящихся въ строгой подчиненности и соединенныхъ подъ единою Главою Помазанника Христа и Бога Отца (1 Кор. II, 3). Спустимся ли къ солнечной системѣ: здѣсь мы видимъ въ центрѣ системы солнце, вокругъ котораго, какъ вокругъ главы, вращаются многія планеты съ ихъ спутниками. Сойдемъ ли на землю: и здѣсь нѣтъ ни одного класса существъ, которые бы не представляли въ себѣ отдѣльных царствъ съ своего рода царями. Обратимъ наконецъ наше вниманіе на человѣка! Въ немъ находится множество членовъ, но всѣми ими управляетъ голова. Въ душѣ человѣка замѣчается множество различныхъ силъ и способностей, но надъ всѣми ими царитъ умъ съ единствомъ сознанія.

И во всѣхъ взаимныхъ истинно-человѣческихъ отношеніяхъ царствуетъ законъ единодержавія. Тѣмъ болѣе оно должно быть непремѣннымъ условіемъ, вышей власти на землѣ, власти царской, которая есть послѣднее звено между человѣческою и божественною властію, первѣйшій источникъ всякой государственной власти, всѣхъ правъ и законовъ гражданскихъ.

Да, въ самодержавіи не только крѣпчайшая основа нашей общественной жизни, но и залогъ ея благоустройства, мира и благополучія. Знакомые съ всемірною исторіей знаютъ, что и въ другихъ государствахъ, какъ и у насъ

въ Россіи, лишь съ утвержденіемъ единой державы начинается истинная сила и процвѣтаніе государства. Послѣ бѣдственныхъ междоусобій многовластія и послѣдовавшаго за нимъ несчастнаго монгольскаго ига, царская самодержавная власть, какъ мощное кормило, вывело Россію изъ грозныхъ вѣковыхъ бурь.

„Зачѣмъ необходимо, чтобы одинъ изъ насъ стоялъ выше всѣхъ и даже выше закона?“ спрашивалъ нѣкто. И потомъ отвѣчалъ: „Зачѣмъ, что законъ есть нѣчто твердое, даже иногда жестокое; нарушить же или не исполнить его ни кто изъ насъ не долженъ; для этого то и нужна высшая милость, умягчающая законъ, а она можетъ явиться только въ одной полномочной власти“.

А вотъ что говоритъ другой: „Изъ насъ частныхъ людей никто не возможетъ имѣть любовь во всей силѣ; она останется въ идеѣ и мысляхъ, а не въ дѣлѣ; ею могутъ вполнѣ проникнуться одни только тѣ, которымъ уже закономъ поставлено въ непремѣнный долгъ любить всѣхъ какъ одного человѣка. Все полюбивши въ своемъ государствѣ до единаго человѣка всякаго сословія и званія, возболѣвъ духомъ о всѣхъ, скорбя, рыдая и молясь день и ночь о страждущемъ народѣ своемъ, Государь пріобрѣтаетъ тотъ всемірный голосъ любви, который только одинъ можетъ быть доступнымъ человѣчеству“.

Зло въ мірѣ отъ мятежа и крамолы. Но сія тайна беззаконія дѣется непрестанно. И нынѣ тьма покрываетъ землю и мракъ на языки и притомъ на языки даже образованные. Тяготясь мягкою и разумною властію царей, они ввели власть толпы и пожинаятъ безсиліе власти, не твердость законовъ, безконечныя распри и крамолы, дерзость и своеволие, беспорядокъ и разрушенія, ставшія даже цѣлю образованія.

Только въ самодержавной власти могутъ быть положены препоны этому тревожному состоянію. Имѣя въ своихъ рукахъ неограниченную власть, мощную силу и неоспоримое право, она, держась христіанско-гражданственныхъ началъ, можетъ не только удерживать злые замыслы отдѣльных лицъ и обществъ, но можетъ постепенно вести народъ по пути истины, добра и правды, *да тихо и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ.*

Но что дать самой самодержавной власти силы, чтобы быть ей на высотѣ своего величайшаго почти выше чело-вѣческаго призванія? Вотъ здѣсь-то и является на помощь другая сила, которой завершается превознесеніе благовѣрныхъ царей нашихъ. Эта сила есть свящ. помазаніе, подающее благодать св. Духа, оскудѣвающая восполняющее и возводящее порфиророднаго къ небеснымъ пособіямъ и средствамъ. Мы вѣруемъ и исповѣдуемъ, что съ тѣхъ поръ, какъ на боговѣнчанномъ Императорѣ нашемъ чрезъ освящающее дѣйствіе Помазанія муромъ почила благодать Божія, съ тѣхъ поръ Онъ сталъ отображеніемъ на землѣ божественнаго провидѣнія, живымъ носителемъ высшей правды, мира и любви. Вѣруя же, что теперь *сердце цареве въ руцѣ Божіей*, мы уповаемъ, что Россія, пребывавшая до селѣ крѣпкою, благодаря Самодержавію и православно-священному вѣнчанію ея царей, пребудетъ несокрушимою и до вѣка. Посему напрасно (всѣ) мнутесь народы, племена и князи людстіи, замышляя тщетное противъ Россіи и ея Священнаго Помазанника, Богомъ превознесеннаго. *Ничтоже устынетъ врагъ на Него и сынъ беззаконія не приложитъ озлобити Его, ибо рука Господня заступитъ Его и мышца Божія укрѣпитъ Его. И положитъ на мори руку Его и на рѣкахъ десницу Его* (Пс. 88, 22—24).

Посѣтилъ насъ Господь грознымъ посѣщеніемъ Своимъ, но призоветъ Помазанникъ Божій имя Господа-Заступника Своего, и Богъ *положитъ Его паче царей земныхъ и престолъ Его, яко днѣе неба* (ст. 27—28).

Возблагодаримъ же, братіе, Господа столь благодѣющаго возлюбленному Монарху нашему, а чрезъ Него и всему дорогому отечеству нашему, а вмѣстѣ съ тѣмъ и каждому изъ насъ. И помолимся, чтобы Царь Небесный, управляя подчиненныя Самодержавному Императору нашему правительству на путь истины и правды, и держа вся врученная державѣ Его люди въ нелицемѣрной вѣрности, — сохранилъ на Руси святой превознесенное царское достоинство изъ поколѣнія въ поколѣніе, отъ нынѣ и до вѣка: *да разумѣютъ языцы, яко съ нами Богъ*. Аминь.

Ректоръ казанской духовной семинаріи, протоіерей
Никифоръ Каменскій.